



三月間，再一次來到泡菜的家鄉，韓國。看著滿街的韓文招牌，頓生怯意：總會在大田，一個若沒有那幾位能講華語的傳道牧者在身邊，就會令人發慌的城市。

眼前擺著韓味美食，卻說不清謝意。語言的隔閡，讓我想到要把福音傳給萬國之民的保羅，以及，那個傳萬邦的宏願在當時的世代所面對的層層挑戰。

猶太人有什麼長處？割禮有什麼益處呢？凡事大有好處：第一，是神的聖言交託他們。——在《羅馬書》的起頭，保羅這麼說（羅三1-2）。

神的聖言交託他們？在舊約的歷史中，神確曾以不同的形式，向他們完整地昭告祂的旨意。在西乃山上，祂在雷轟、閃電和密雲，並極大的角聲中，向祂的百姓宣講十條誡命。當時，地大震動，全山冒煙如燒窯；山腳下的百姓都發顫，除了震懾於眼前撼人的景象，他們也難以承受全然公義聖潔的神為賞賜生命所定的諭旨。

然後，在會幕中，祂與祂的僕人摩西相會，並和他說話，讓他傳給百姓。祂也和猶太人的先祖亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟等深切交往，藉著他們的生活遭遇，也以他們的生命，向祂的百姓說話。祂更以整個以色列民族的歷史、興衰，他們的悖逆和回轉，以及祂的同在和離絕，來訴說祂要當時的百姓和今日的我們，用心傾聽的聖言。

「交託」聖言，賦予的，是什麼使命？《羅馬書》的最後，保羅說：為使萬民信真道！

*惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧祕，堅固你們的心。這奧祕如今顯明出來，而且按著永生神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道（羅十六25-26）。*

保羅的心很大，要傳萬國；他的信心也令人羨慕！當時，只有舊約經卷，存在於兩種語文，希伯來文和希臘文。他信，藉這些書卷，可以指示「萬國的民」，使他們信服真道？沒錯，今天任何人只要想聽神的話語，幾乎都可以找到適合自己的語文版本，這是神的作為，也是祂的恩典和憐憫；同時，是保羅超越的願景。

然而他豈知，若非加入他自己的書信，人對舊約眾先知的書究能了解多少？他又豈知，若非聖靈啟示今日的真教會，使其參透眾先知的信息、保羅書信和其他新約經卷，人又怎能明確掌握得救真道的精髓？保羅那「眾先知的書」，竟包括他的書信，和我們教會今日的出版！

那麼，那個永古隱藏不言、如今顯明出來的奧祕，又是什麼？《以弗所書》說，是教會，基督的身體！歷代以來，隱藏在神裡面的奧祕，就是要藉著教會，使原來在約外的外邦人也能進來，因主的救贖，與聖徒們同為後嗣，同蒙應許（弗三6-11）。

教會是神的家，乃真理的柱石和根基（提前三15）。曾有人以為得救是因為信主，不是信教會，而輕看教會這個有組織有肢體的團體（林前十二27）。其實，教會是基督的身子（弗一23）；是祂的妻（弗五32）；也是羔羊要迎娶的新婦（啟十九7）。

主說，祂是真葡萄樹，枝子若不常在葡萄樹上，就要枯乾，被扔在火裡燒。

在說不清謝意的韓國總會大樓，我看到好幾張默默而熱忱服事的笑容。在這裡，真葡萄樹的樹枝，不只綠著清新的葉，也掛著串串葡萄。

